

太原市第二外国语学校(太原市十八中)

召开青年教师展示课总结反馈暨师德师风建设工作会

11月10日上午,太原市第十八中学(太原市第二外国语学校)召开太原二外青年教师展示课总结反馈暨师德师风建设工作会,该校副校长贾雄雷,教师发展中心副主任杨蕴涛,教学管理中心主任肖卓林、副主任张峰及展示课的全体青年教师参加了此次会议。

此次会议对展示课内容及成果作了总结反馈,并在此基础上组织青年法治学习和师德师风建设,对于培养高素质教师队伍,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育具有重要意义。

杨蕴涛首先总结了各教研组长、评委对两期展示课的评价及意见,肯定了青年教师的优点,如基本知识素养强、能对教材深入挖掘、教学资源整合应用能力强、注重课堂上的思政渗透、课堂活动设计有创新等,同时指出了不足之处,如掌控课堂的能力需要进一步提高、课堂专业用语需要凝练、课堂中学生生成的展示要充分。为了引领青年教师健康成长,教学技能不断成长,教学艺术不断丰富,要求青年教师要坚持坚持板书设计、微课视频、整理成长档案等。

肖卓林对青年教师提出了教学管理方面的要求:上课规范、着装规范、其他规范。如教师要在二分钟前进入教室以促进学生学习状态,对教师着装、化妆和饰品都提出相应的要求,以及提醒教师们日常生活中做到基本的礼仪规范。

贾雄雷提出,要关注、帮助每一位青年教师的成长,既要在教学专业能力、专业素养上不断进步,也要保持教育情怀,享受教育的过程,将爱融入课堂,在班级管理上也要从小事入手,做到细致入微。(本报记者 黄晶)

11月14日下午,太原市迎泽区松桥小学全体语文教师在教导处副校长姜红玲带领下参加了“山西名师工作室”11月份小学语文在线主题教研线上培训活动,名师工作室的引领示范为落实“双减”政策,落地新课标理念,发挥了重要作用。此次教学研讨活动聚焦五年级上册第七单元,以文学阅读与创意表达任务群视角来进行。

崔宏安教授从主题的角度、设计的角度、课例的角度对五年级上册第七单元的整体设计方略进行了解说。张正伟老师带来的《四季之美》从“读美”“寻美”“写美”三个任务出发进行结构化构建;基于课标,制定素养型目标;任务驱动,落实进阶性实践;关注评价,实现教学评一致来切入,站在学生的立场表达教学目标,站在学生的角度发现文本、面向真成长设计学习活动,厘清单元语文要素梯度,通过整合凸显单元整体结构性建构。徐德荣老师带来的《鸟的天堂》以最美朗读者,给《鸟的天堂》配音为任务驱动,落实实践性学习。通过三个学习任务来建构整节课的学习:让学生达到梳理、探究;表达、交流;阅读、延伸。

课例后,由太原市教研室李俐主任对这两节课进行了专家点评,李主任指出语文学科要源于生活,服务生活。语文学科任务应基于真实的生活情境,指向生活中语言文字运用的真实需求。并对两节课例灵活运用统编语文教材对接学习任务群提出四个“凸显”,一是凸显能力迁移与运用;二是凸显教学结构化设计;三是凸显学生学习与生活的联系;四是凸显交流过程。

太原市迎泽区松桥小学教师

参加山西名师工作室在线主题教研活动



“双减”政策下的课堂教学,更加关注学生的主体参与。“教育不是注满一桶水,而是点燃一把火。”两位教师在课堂上精心设计的三个学习活动,激发了学生主动探究的欲望,两位教师又引导学生借助已有知识和经验,给予充分的时间,让学生表达、交流、阅读、鉴赏、评价,高效地完成了本节课的学习任务。

松桥小学语文教师表示将以只争朝夕的精神,守正创新的气魄,奋发精进的状态,齐心协力,真抓实干,循“新”出发,向“新”而行,创“新”求进,不断奋进,深耕课堂,带着孩子们在语文的快乐天地中阅尽千帆,走好人生的路。

(本报记者 张敏 通讯员 王晨)

太原市迎泽区双东小学校语文组

提升核心素养 落实“双减”政策

就显得尤为重要。王宁教授深入浅出地讲解了在小学阶段如何进行识字教学,教师们认真聆听讲座,开展热烈讨论,纷纷记录下自己的心得体会。

“教”海过往为序章,“研”路俯拾皆芬芳。此次语文教研活动,给双东小学教师提供了学习的平台,让大家在学习中汲取

养分,在活动中历练成长。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”每一位老师都将落实“双减”政策,构建新课堂,践行核心素养新理念,落实立德树人新任务,在专业化成长的路上实干前行,深耕不辍,笃行致远。

(本报记者 张敏 通讯员 隋缘)

太原市迎泽区教研室综合学科教研员李立欣等

赴大南关小学开展调研活动

为进一步贯彻落实“双减”政策,立足项目学习,推动教育教学高质量发展,促进综合学科教师的专业成长,近日下午,太原市迎泽区教研室综合学科教研员来到迎泽区大南关小学,进行集体下校调研,涉及英语、科学、美术、音乐、劳动、道德与法治6门学科。

此次活动,综合学科教研员积极开展教研活动,教师们准备充分,精心设计,精益求精,每一位授课教师都充分发挥自身的专业优势,教学方法多样,独具特色,学生们课堂上积极活跃,课堂精彩纷呈。研讨期间,智慧老师、葛秀娟老师、美术组郭丽卿老师分别执教二年级《制作树叶书签》、四年级《弹力》、六年级的《家乡宣传“片”——添画人像》。

研讨课结束,各位讲课教师及时进行了基于大单元教学的课后反思,教研员李立欣、乔伟、苗静与相关学科老师们进行评课议课活动,分享心得体会。教研员们既肯定了老师们扎实的基本功,同时也提出了一些可行性的教学建议。

音乐、英语、道德与法治学科也分别进行了点对点的学科集体教学、教研活动,教研员们的建议为下一步学校的教学工作

指明了方向。通过此次调研活动,不仅让青年教师获得了成长,提高了自身的教学水平,还促进了学科之间的整合与拓展。该校根据调研反馈,将继续抓好综合学科的教学工作,聚焦“双减”,立足项目学习,扎根课堂、优化课堂,不断思考创新,多学科齐头并进,努力提高教育教学质量,落实立德树人的根本目标。

(本报记者 张敏 通讯员 温慧)

太原迎泽区桃园小学尚品分校青年教师

公开课展示风采 教学评助力提升

为进一步深化学校课堂教学改革,提升青年教师驾驭课堂的能力,促进青年教师加快实现专业成长,太原市迎泽区桃园小学尚品分校2023-2024学年青年教师公开课展示活动于10月23日正式启动。此次活动学校领导及全体教师全程参与了听评课。

为了呈现清晰的教学思路,给学生带来精彩的课堂效果,各位老师做足了准备工作。在公开课展示过程中,他们遵循新课标理念,充分践行以学生为主体的教学思想,从学生角度设计探究问题,以丰富充实的教学内容、新颖的教学方法,呈现了一场场精彩的课堂盛宴,充分展示了自己的教学思维和教学策略,帮助学生扎实有效地完成了学习目标。

有评价才有反思,有反思才有进步。课堂教学展示结束后,参与听课的领导和本组教师及时针对本节课进行评课。老师们在评课环节实现了思维碰撞,提出众多切实可行的改进意见和建议,帮助青年教师不断更新教学理念,加快了成长步伐。

在青年教师公开课全部展示结束后,学校及时召开了全体教师关于公开课的总结大会,由教研组长对本学科教师的讲课情况进行总结汇报,大家真诚交流,总结亮点,指出不足,为今后的努力明确了方向。最后高校长对大家进行了殷切的嘱托,嘱咐大家在以后的教学中,要吃透教材,以生为本,不断学习,博采众长。

三尺讲台是老师们挥洒汗水的沃土,对于青年教师来说,每一次磨课、讲课、评课都是一次促进自己成长和蜕变的机会。此次青年教师课堂教学展示活动正式落下帷幕,但教师们将永不止步,心存希冀,追光而遇,沐光而行,共同领略教育路上最美的风景。

(本报记者 张敏 李丽 通讯员 王彦芬)

太原市小店区平阳路街道

殷家堡小学校长王春雷

向全体教师分享赴成都培训心得

在太原市小店区教育局的组织安排下,平阳路中心校殷家堡小学校长王春雷参加了小店区“义务教育高质量发展促进工程”名校长赴成都的培训。11月13日上午,该校校长王春雷在该校进行了二级培训并分享了心得。

王春雷从“访名校、思改革、育新人”三方面分享学习所得,素养导向下优势教育资源,构建特色教学模式;深化进阶教学内容,厚植思政育人体系。王校长以其丰富的教育经验和专业知识,为全体教师带来了一场关于时代育人方式的变革的精彩分享。

王春雷深度剖析了新时代的教育背景,强调了小学教育的重要性。围绕在科学的教育观念上将课程转化为育人的实践活动,提高对学生成长规律的认知和研究,创新基层教师的教育理念。同时分享了自己对育人方式变革的新认识,并对其进行了深度讲解,将理论与实践有效结合,注重专业性的引领。

培训精彩纷呈。老师们听得认真、记得仔细,一致表示将学以致用,在日常教学中将所学知识和方法落地生根。每一次培训就像是一份精神食粮,不断地滋养着老师们的思想,不断地提升着老师们的力量!学履不停,行而不辍,老师们将以崭新的姿态砥砺前行,笃行致远,绽放自己的教育风采。

通过此次培训学习,该校相信每一位老师都收获良多。在“双减”大背景下,配合基础课程共同构建德智体劳全面培养的教育体系,让孩子和老师在活动中教学相长,互相成就“更好的自己”。从丰富课堂知识、点亮学生心灵出发,启迪思维,培养技能,迁移能力,最终提升学生素养,以达到最终学生能做到“知学、探学、用学”的目的。

(本报记者 张敏 李丽 通讯员 王婷)